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Problem A. 酷酷酷，，，昨昨昨日日日四四四次次次重重重现现现

继 2018，2019，2020，2021 和 2022 年成功承办赛事之后，南京航空航天大学（NUAA）将连续第六年
承办国际大学生程序设计竞赛（ICPC）。

在 2018 与 2019 年，“中二之力”队与“三个顶俩”队为清华大学赢得了冠军。在 2020，2021 与 2022 年，
北京大学的“逆十字”队赢得三连冠。今年，将会有约 330 支队伍参与南京站的竞赛。本次竞赛将会颁发
至多 33 项金奖，66 项银奖与 99 项铜奖（数字仅供参考）。让我们期待选手们出色的表现！

更棒的是，因为疫情已经结束，我们终于可以相聚南京参与这场精彩的比赛。我们想要感谢竞赛组委会
与志愿者们的努力付出。感谢你们为本次竞赛做出的贡献！

2018 国际大学生程序设计竞赛亚洲区域赛（南京站）

在 2018 年的竞赛中，K 题《袋鼠谜题》要求选手为以下游戏构造一个操作序列：

谜题由一个 n 行 m 列的网格（1 ≤ n,m ≤ 20）组成，且有一些（至少 2 只）袋鼠位于网格中。玩
家的目标是控制袋鼠并把它们聚集在同一个格子中。一些格子里有墙，袋鼠无法进入这些有墙的格
子，而其它格子是空的。袋鼠可以从一个空格子移动到上，下，左，右相邻的另一个空格子中。

游戏开始时，每个空格子里都有一只袋鼠。玩家可以通过键盘上 U，D，L，R 四个按键控制袋鼠的
移动。所有袋鼠会同时根据您按下的按键移动。

选手需要构造一个长度至多为 5× 104 且由 U，D，L，R 组成的操作序列以达成目标。

在 2020 年的竞赛中，A 题《啊，昨日重现》要求选手构造一张输入地图，以证明以下代码并不是上述
问题的解：
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#include <b i t s / s tdc++.h>
using namespace std ;
s t r i n g s = "UDLR" ;
int main ( )
{

srand ( time (NULL) ) ;
for ( int i = 1 ; i <= 50000; i++) putchar ( s [ rand ( ) % 4 ] ) ;
return 0 ;

}

在 2021 年的竞赛中，A 题《呀，昨日再次重现》同样要求选手为以下游戏构造操作序列：

本题中，网格中的每个格子都有恰好一只袋鼠。您需要构造一个仅由字符 ‘U’，‘D’，‘L’ 和 ‘R’ 组成
的操作序列。在应用该操作序列后，所有袋鼠必须聚集在指定格子 (a, b) 中。操作序列的长度不能
超过 3(n− 1)。同往常一样，所有袋鼠会根据您的命令同时移动。

在 2022 年的竞赛中，A 题《停停，昨日请不要再重现》要求选手解决以下计数问题：

本题中，网格中的每个格子（除了一个格子是洞）都恰好有一只袋鼠。给定操作序列，所有走出网
格外或踩到洞上的袋鼠都会被移除。给定所有操作后剩余的袋鼠数量，求有几个位置可能是洞。

在 2023 年的竞赛中，袋鼠题又回来啦！我们不知道为什么命题组的成员们那么喜欢袋鼠，但题目如
下：

给定一张 n 行 m 列的网格，每个格子要么是洞，要么是空地。每个空地都恰好有一只袋鼠。

相似地，袋鼠可以被键盘上的 U，D，L，R 键控制。所有袋鼠会同时根据按下的按键移动。具体来说，
对于一只位于第 i 行第 j 列的格子（用 (i, j) 表示）上的袋鼠：

1. 按键 U：它会移动到 (i− 1, j)。

2. 按键 D：它会移动到 (i+ 1, j)。

3. 按键 L：它会移动到 (i, j − 1)。

4. 按键 R：它会移动到 (i, j + 1)。

如果一只袋鼠踩到了洞或者移动到了网格外面，它将被从网格上移除。如果完成一系列操作后（操作序
列可以为空）恰有一只袋鼠留在网格上，那么这只袋鼠就是赢家。

您需要解决的问题是：对于每只袋鼠，判断是否存在一个操作序列使得它成为赢家。输出可能成为赢家
的袋鼠总数。

Input

有多组测试数据。第一行输入一个整数 T 表示测试数据组数，对于每组测试数据：

第一行输入两个整数 n 与 m（1 ≤ n,m ≤ 103，1 ≤ n×m ≤ 103）表示网格的行数和列数。

对于接下来 n 行，第 i 行输入一个长度为 m 的字符串 si,1si,2 · · · si,m，每个字符要么是 ‘.’（点号，ascii:
46）要么是 ‘O’（大写字母，ascii: 79）。如果 si,j 是 ‘.’ 则格子 (i, j) 是空地；如果 si,j 是 ‘O’ 则格子
(i, j) 是洞。

保证所有数据 n×m 之和不超过 5× 103。

Output

每组数据输出一行一个整数，表示共有几只袋鼠满足存在一个操作序列使得它成为赢家。
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Example

standard input standard output
4
2 5
.OO..
O..O.
1 3
O.O
1 3
.O.
2 3
OOO
OOO

3
1
0
0

Note

样例数据解释如下。我们用 ‘W’ 表示接下来成为赢家的袋鼠，用 ‘K’ 表示其它袋鼠。

对于第一组样例数据，初始位于 (1, 4)，(1, 5) 和 (2, 5) 的袋鼠可能成为赢家。以下展示可能的操作序
列：

K O O W K
O K K O K

R−→ . O O . W
O . K O .

D−→ . O O . .
O . . O W

K O O K W
O K K O K

D−→ . O O . .
O . . O W

K O O K K
O K K O W

U−→ . O O . W
O . . O .

对于第二组样例数据，因为只有一只袋鼠，无需任何操作即可让它成为赢家。

对于第三组样例数据，因为任何操作都会让两只袋鼠同时被移除，所以没有任何可能的赢家。

对于第四组样例数据，因为没有袋鼠，所以没有任何可能的赢家。
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Problem B. 交交交并并并比比比

交并比，又称雅卡尔指数或雅卡尔相似系数（法语原文 coefficient de communauté，由 Paul Jaccard 提
出），是用于比较样本集的相似性与多样性的统计量。雅卡尔系数能够量度有限样本集合的相似度，其
定义为两个集合交集大小与并集大小之间的比例：

J(A,B) =
|A ∩B|
|A ∪B|

在计算机视觉中，交并比（IOU）是一个被广泛使用的统计量，用于衡量各类对象检测和分割算法。

与 x 轴和 y 轴对齐的矩形（即矩形的边与 x 轴或 y 轴平行）通常被称作“轴对齐矩形”，“轴对齐矩形边
界框”（AABB），或 “边界框”。另一方面，与 x 轴和 y 轴不一定对齐的矩形（即矩形的边与坐标轴可
能成一个角度）通常被成为“旋转矩形”，“旋转矩形边界框”，或“方向矩形边界框”（OBB）。在计算机
视觉与图像处理应用中，根据需要解决的问题，两种矩形都被广泛使用。

本题中，您需要找到一个轴对齐矩形（AABB），使得它与一个旋转矩形（OBB）的交并比最大。两个
矩形之间的交并比定义为两个矩形交集的面积除以两个矩形并集的面积。

Input

有多组测试数据。第一行输入一个整数 T（1 ≤ T ≤ 104）表示测试数据组数，对于每组测试数据：

第一行输入八个整数 x1，y1，x2，y2，x3，y3，x4，y4（−109 ≤ xi, yi ≤ 109），其中 (xi, yi) 表示旋转
矩形的第 i 个顶点的坐标。顶点以顺时针或逆时针顺序给定。保证旋转矩形的面积为正。

Output

每组数据输出一行一个数表示旋转矩形和轴对齐矩形之间的最大交并比。如果相对误差或绝对误差不超
过 10−9，您的答案将被接受。

Example

standard input standard output
3
0 2 2 0 0 -2 -2 0
7 -2 9 -2 9 2 7 2
7 13 11 10 5 2 1 5

0.70710678118654752
1
0.62384322483109367

Note

样例数据解释如下。输入的矩形用点状阴影表示，最优的轴对齐矩形用斜线阴影表示。
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Problem C. 原原原根根根

堡堡刚刚学会了数论中的原根。现在他正通过即时通信软件向小青鱼炫耀他的知识。

本图仅为娱乐，与题目本身无关。如果您看不懂中文，可以安全地跳过本图。

因为如果非负整数 g 是模 P 的原根（P 是质数），则 gP−1 ≡ 1 (mod P )，所以堡堡打算用表达式
(g ˆ (P - 1)) % P == 1 来检查 g 是不是模 P 的原根。不幸的是，在大多数编程语言中（例如 C 和
C++）， ˆ 是按位异或（XOR）运算符，而不是次方运算符。小青鱼一下子就发现了这个错误，现在
他开始思考起以下问题：

给定质数 P 和非负整数 m，有多少非负整数 g 满足 g ≤ m 且 g ⊕ (P − 1) ≡ 1 (mod P )？这里 ⊕ 是按
位异或（XOR）运算符。

请帮助小青鱼解决这个问题。

Input

有多组测试数据。第一行输入一个整数 T（1 ≤ T ≤ 105）表示测试数据组数，对于每组测试数据：

第一行输入两个整数 P 和 m（2 ≤ P ≤ 1018，0 ≤ m ≤ 1018，P 是质数）。

Output

每组数据输出一行一个整数表示满足限制的 g 的数量。

Example

standard input standard output
3
2 0
7 11
1145141 998244353

1
2
872
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Problem D. 红红红黑黑黑树树树

有一棵 n 个节点的有根树，节点编号从 1 到 n，其中节点 1 为根。每个节点都有一个颜色， 要么是红
色，要么是黑色。

称一个节点是好的，若每一条以该节点为起点，以该节点任意一个后代叶子节点为终点的简单路径中，
都包含相同数量的黑色节点。称一棵树是完美的，若树中每个节点都是好的。

令 Rk 表示以节点 k 为根的子树。对于每个 1 ≤ k ≤ n，回答以下询问：如果您可以任意选择一些节点
并改变它们的颜色（也就是说，把红色节点改成黑色，以及把黑色节点改成红色），至少需要选择几个
节点才能让 Rk 变得完美。

请回忆：简单路径不会多次经过同一条边。

同时请回忆：以节点 k 为根的子树是一棵由节点 k 所有后代组成的有根树，并以节点 k 为根。请注意，
每个节点都是它自己的后代。

Input

有多组测试数据。第一行输入一个整数 T 表示测试数据组数，对于每组测试数据：

第一行输入一个整数 n（2 ≤ n ≤ 105）表示树中节点的数量。

第二行输入一个长度为 n 的字符串 s1s2 · · · sn（si ∈ {0, 1}）。若 si = 0 则节点 i 是红色节点；若 si = 1
则节点 i 是黑色节点。

第三行输入 (n− 1) 个整数 p2, p3, · · · , pn（1 ≤ pi < i），其中 pi 是节点 i 的父节点。

保证所有数据 n 之和不超过 106。

Output

每组数据输出一行 n 个由单个空格分隔的整数，其中第 i 个整数表示至少需要选择几个节点才能让 Ri

变得完美。

请不要在行末输出多余空格，否则您的答案可能会被认为是错误的！

Example

standard input standard output
2
9
101011110
1 1 3 3 3 6 2 2
4
1011
1 1 3

4 1 2 0 0 0 0 0 0
2 0 0 0

Note
我们展示第一组样例数据。

为了让 R1 变得完美，我们可以改变节点 2，4，6 和 9 的颜色。改
变之后，所有从节点 1 到后代叶子节点的路径均包含 3 个黑色节
点，所有从节点 2 到后代叶子节点的路径均包含 2 个黑色节点，所
有从节点 3 到后代叶子节点的路径均包含 2 个黑色节点。由于节点
4 到 9 都只有一个后代叶子节点，所以它们一直都是好的。

为了让 R2 变得完美，我们可以改变节点 8 的颜色。改变之后，所
有从节点 2 到后代叶子节点的路径均包含 0 个黑色节点。由于节点
8 和 9 都只有一个后代叶子节点，所以它们一直都是好的。
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Problem E. 延延延伸伸伸距距距离离离

有 n × m 个点排成了 n 行 m 列，相邻点之间被无向带权边连接。具体来说，令 (i, j) 表示位于第
i 行第 j 列的点，对于所有 1 ≤ i, i′ ≤ n 和 1 ≤ j, j′ ≤ m，(i, j) 和 (i′, j′) 之间有边相连当且仅当
|i− i′|+ |j − j′| = 1。

堡堡的旅行将从第一列的任意一个点 (p, 1) 开始，到最后一列的任意一点 (q,m) 结束。对于每条边他都
可以沿着这条边的两个方向走。一条路径的距离定义为这条路径经过的边权之和。在所有从第一列到最
后一列的路径中，堡堡会选择最短的路径。

小青鱼希望堡堡享受这段旅行，于是他尝试在堡堡出发前增加一些边的权值。具体来说，小青鱼每次操
作可以选择一条边，将它的权值增加 1。小青鱼希望在他修改后，堡堡旅行的距离恰好增加了 k。请帮
助他求出最少需要进行多少次操作，并输出方案。

Input

有多组测试数据。第一行输入一个整数 T 表示测试数据组数，对于每组测试数据：

第一行输入三个整数 n，m 和 k（1 ≤ n×m ≤ 500，2 ≤ n,m ≤ 500，1 ≤ k ≤ 100）表示行数，列数和
最短路径距离的增加量。

对于接下来的 n 行，第 i 行输入 (m − 1) 个整数 ri,1, ri,2, · · · , ri,m−1（1 ≤ ri,j ≤ 109），其中 ri,j 表示
连接 (i, j) 和 (i, j + 1) 的边权。

对于接下来的 (n− 1)行，第 i 行输入 m 个整数 ci,1, ci,2, · · · , ci,m（1 ≤ ci,j ≤ 109），其中 ci,j 表示连接
(i, j) 和 (i+ 1, j) 的边权。

保证所有数据 n×m 之和不超过 5× 103。

Output

对于每组数据：

首先输出一行一个整数表示最少需要的操作次数。

接 下 来 输 出 n 行 ， 第 i 行 输 出 (m − 1) 个 由 单 个 空 格 分 隔 的 整 数
r′i,1, r

′
i,2, · · · , r′i,m−1（1 ≤ r′i,j ≤ 2 × 109），其中 r′i,j 表示完成所有操作后连接 (i, j) 和 (i, j + 1)

的边权。

接下来输出 (n−1)行，第 i行输出 m个由单个空格分隔的整数 c′i,1, c
′
i,2, · · · , c′i,m（1 ≤ c′i,j ≤ 2×109），

其中 c′i,j 表示完成所有操作后连接 (i, j) 和 (i+ 1, j) 的边权。

如果有多种合法答案，输出任意一种。

请不要在行末输出多余空格，否则您的答案可能会被认为是错误的！
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Example

standard input standard output
2
3 4 6
2 1 15
7 1 9
13 3 2
3 6 1 2
5 2 15 3
3 3 3
1 1
2 2
3 3
1 1 1
2 2 2

9
2 3 15
7 1 10
13 3 4
3 6 3 2
5 4 15 3
4
4 1
3 2
3 3
1 1 1
2 2 2

Note

第一组样例数据如下图所示。左边的是原图，右边的是增加一些边的权值之后的图。每张图的最短路用
红色线条表示。
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Problem F. 等等等价价价重重重写写写

有一个长度为 m 的序列 A，所有元素均为 0。接下来我们将依次对 A 执行 n 个操作。第 i 个操作可记
为 pi 个不同的整数 bi,1, bi,2, · · · , bi,pi，表示对于所有 1 ≤ j ≤ pi，我们将把序列中第 bi,j 个元素的值改
为 i。令 R 表示所有操作后的结果序列。

我们现在要求您重新排列这些操作，但保持最终的结果不变。更正式地，令 q1, q2, · · · , qn 表示一个 n 的
排列，且与 1, 2, · · · , n 不同。您将会依次对序列 A 执行第 q1，q2，...，qn 个操作，最终的结果序列必
须和 R 相同。您的任务就是找到这样的排列，或表明其不存在。

请回忆：一个 n 的排列是一个长度为 n 的序列，每个从 1 到 n（含两端）的整数在其中都恰好出现
一次。令 x1, x2, · · · , xn 和 y1, y2, · · · , yn 为两个 n 的排列，我们称它们是不同的，若存在整数 k 满足
1 ≤ k ≤ n 且 xk 6= yk。

Input

有多组测试数据。第一行输入一个整数 T 表示测试数据组数，对于每组测试数据：

第一行输入两个整数 n 和 m（1 ≤ n,m ≤ 105）表示操作的数量和序列的长度。

对于接下来 n 行，第 i 行首先输入一个整数 pi（1 ≤ pi ≤ m）表示第 i 个操作修改的元素数量。接下来
输入 pi 个不同的整数 bi,1, bi,2, · · · , bi,pi（1 ≤ bi,j ≤ m）表示被修改的元素下标。

保证所有数据 (n+m) 之和不超过 2× 106，且所有数据 pi 之和不超过 106。

Output

对于每组测试数据：

如果存在所求的排列，首先输出一行 Yes。接下来在第二行输出 n 个由单个空格分隔的整数
q1, q2, · · · , qn 表示答案。如果有多种合法答案，您可以输出任意一种。

如果不存在所求的排列，仅需输出一行 No。

请不要在行末输出多余空格，否则您的答案可能会被认为是错误的！

Example

standard input standard output
3
3 6
3 3 1 5
2 5 3
2 2 6
2 3
3 1 3 2
2 3 1
1 3
2 2 1

Yes
3 1 2
No
No

Note

对于第一组样例数据，按 {1, 2, 3} 或 {3, 1, 2} 的顺序执行操作，结果序列均为 {1, 3, 2, 0, 2, 3}。
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Problem G. 背背背包包包

小青鱼，一位没有经验的商人，最近开了一家名叫“皇后有机珠宝”（QOJ）的店。这家珠宝店共有 n 枚
宝石，其中第 i 枚售价为 wi 元，美丽度为 vi。进入商店之前，您准备了 W 元用来买下美丽度总和尽量
高的宝石。

有趣的是，小青鱼的店今天正在促销。任何顾客都可以任选 k 枚宝石并免费获得它们。有了这样的机
会，您很想知道，如果您使用最佳策略，用 W 元到底能获得美丽度总和多高的宝石。

请注意，每枚宝石独此一份，您不能多次获取同一枚宝石。另外，您无需花完所有的钱。

Input

每个测试文件仅有一组测试数据。

第一行输入三个整数 n，W 和 k（1 ≤ n ≤ 5× 103，1 ≤ W ≤ 104，0 ≤ k ≤ n），表示商店中宝石的总
数，您拥有的金钱数以及您可以免费获得的宝石数量。

对于接下来 n 行，第 i 行输入两个整数 wi 和 vi（1 ≤ wi ≤ W，1 ≤ vi ≤ 109），表示第 i 枚宝石的售
价和美丽度。

Output

输出一行一个整数表示答案。

Examples

standard input standard output
4 10 1
9 10
10 1
3 5
5 20

35

5 13 2
5 16
5 28
7 44
8 15
8 41

129

Note

对于第一组样例数据，小青鱼的商店有 4 枚宝石，您可以免费获得其中 1 枚。一种最优策略是免费获取
第一枚宝石，并购买第三和第四枚宝石。

宝宝宝石石石 售售售价价价 wi 美美美丽丽丽度度度 vi 操操操作作作

1 9 10 免费获取

2 10 1 /
3 3 5 购买

4 5 20 购买

所以答案是 10 + 5 + 20 = 35。
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Problem H. 谜谜谜题题题：：：问问问号号号

星绘是一位谜题大师。今天，她正在玩一款名叫“问号填充”的谜题。谜题由一个 n 行 n 列的网格，以及
许多问号拼图（QM 拼图）组成。一片 QM 拼图占据 4 个格子，如下图所示。

一片 QM 拼图（它看起来像一个问号，应该吧？）

整片 QM 拼图必须全部位于网格内部，拼图可以旋转 90 度的倍数或翻面。更精确地，共有 8 种 QM 拼
图，如下图所示。

任意两片 QM 拼图不能占据同一个格子。谜题的目标是在 n× n 的网格中放入尽可能多的 QM 拼图。

星绘想知道您能否成功解开谜题。

Input

有多组测试数据。第一行输入一个整数 T 表示测试数据组数，对于每组测试数据：

第一行输入一个整数 n（1 ≤ n ≤ 2× 103）表示网格的大小。

保证所有数据 n2 之和不超过 5× 106。

Output

对于每组数据：

首先输出一行一个整数表示最多能在网格中放入几片 QM 拼图。

接下来输出 n 行。每一行包含由单个空格分隔的 n 个整数。第 i 行的第 j 个整数 ai,j 表示位于第 i 行
第 j 列的格子属于第 ai,j 片 QM 拼图。如果 ai,j 为 0，则这个格子是空的，不属于任何 QM 拼图。
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如果有多种合法答案，输出任意一种。

请不要在行末输出多余空格，否则您的答案可能会被认为是错误的！

Example

standard input standard output
2
3
4

2
0 1 1
2 2 1
2 1 2
4
1 1 2 2
1 2 3 2
4 1 4 3
4 4 3 3

Note

样例数据解释如下。
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Problem I. 计计计数数数器器器

有一个计数器上有两个按钮，按下 “+” 按钮会让计数器的值增加 1，按下 “c” 按钮会让计数器的值变成
0。计数器一开始的值为 0。

某人对计数器进行了 n 次操作，每次操作是按下两个按钮中的某一个。给定 m 条已知信息，其中第 i
条已知信息可以用两个整数 ai 和 bi 描述，表示第 ai 次操作后，计数器的值为 bi。

问是否存在一种操作方式满足所有已知条件。

Input

有多组测试数据。第一行输入一个整数 T 表示测试数据组数，对于每组测试数据：

第一行输入两个整数 n 和 m（1 ≤ n ≤ 109，1 ≤ m ≤ 105）表示操作总数和已知信息总数。

对于接下来 m 行，第 i 行输入两个整数 ai 和 bi（1 ≤ ai ≤ n，0 ≤ bi ≤ 109）表示已知第 ai 次操作后，
计数器的值为 bi。

保证所有数据 m 之和不超过 5× 105。

Output

每组数据输出一行。若存在一种操作方式满足所有已知条件输出 Yes，否则输出 No。

Example

standard input standard output
3
7 4
4 0
2 2
7 1
5 1
3 2
2 2
3 1
3 1
3 100

Yes
No
No

Note

对于第一组样例数据，按 “++cc+c+” 的顺序按下按钮即可满足所有已知条件。

对于第二组样例数据，按下 3 次按钮共有 8 种方式，如下表所述。

操操操作作作方方方式式式 第第第 2 次次次操操操作作作结结结果果果 第第第 3 次次次操操操作作作结结结果果果 操操操作作作方方方式式式 第第第 2 次次次操操操作作作结结结果果果 第第第 3 次次次操操操作作作结结结果果果

ccc 0 0 +cc 0 0

cc+ 0 1 +c+ 0 1

c+c 1 0 ++c 2 0

c++ 1 2 +++ 2 3

没有任何操作方式满足所有已知条件。

对于第三组样例数据，按下 3 次按钮最多让计数器的值变成 3，不可能变成 100。
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Problem J. 后后后缀缀缀结结结构构构

给定字符串 u = u1 . . . un，令 pre(u, i) 表示前缀 u1 . . . ui。特别地，pre(u, 0) 是空字符串。

对于两个字符串 u = u1 . . . un 与 v = v1 . . . vm，令 u+ v 表示连接后的字符串 u1 . . . unv1 . . . vm。

给定长度为 m 的字符串 t = t1 . . . tm 和一棵有 (n+1) 个节点的树 T，节点编号为 0, 1, . . . , n，其中节点
0 是根。每条边上都有一个字符。请注意，在本题中，字母表中可能会有多于 26 个字符。

考虑如下函数
f(i, j) = max{d(x) | sx 是 si + pre(t, j) 的后缀}

其中 si 是从根到节点 i 的最短路径上所有字符连接而成的字符串，d(i) 是从根到节点 i 的最短路径经过
的边数。

您需要计算 g1, g2, . . . , gm，其中 gj =
n∑

i=1
f(i, j)。

请注意，s0 是空字符串，空字符串是任何字符串的后缀。

Input

有多组测试数据。第一行输入一个整数 T 表示测试数据组数，对于每组测试数据：

第一行输入两个整数 n 和 m（1 ≤ n,m ≤ 2× 105）。

第二行输入 n 个整数 p1, p2, . . . , pn（0 ≤ pi < i），其中 pi 表示节点 i 的父节点。

第三行输入 n 个整数 c1, c2, . . . , cn（1 ≤ ci ≤ n），其中 ci 表示从节点 pi 到节点 i 的边上的字符是字母
表中第 ci 个字符。保证对于所有 i 6= j，有 pi 6= pj 或 ci 6= cj。

第四行输入 m 个整数 t1, t2, . . . , tm（1 ≤ ti ≤ n），其中 ti 是字符串 t 中的第 i 个字符。

保证所有数据 n 之和与 m 之和均不超过 2× 105。

Output

每组数据输出一行 m 个由单个空格分隔的整数 g1, g2, . . . , gm。

请不要在行末输出多余空格，否则您的答案可能会被认为是错误的！

Example

standard input standard output
2
11 3
0 1 2 0 4 5 4 6 0 9 10
1 3 2 2 1 3 4 1 3 2 1
3 2 4
5 16
0 0 0 1 4
1 2 3 2 2
2 1 3 3 2 1 3 2 1 3 2 2 1 1 2 1

17 26 22
8 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 10 5

Note

我们来计算第一组样例数据中的 f(11, 1) 和 f(11, 2) 以便您更好地理解。有 s11 = {3, 2, 1}，所
以 s11 + pre(t, 1) = {3, 2, 1, 3}。因为 s6 = {2, 1, 3} 是该字符串存在于树中的最长后缀，所以
f(11, 1) = d(6) = 3。另外 s11 + pre(t, 1) = {3, 2, 1, 3, 2}，那么 s3 = {1, 3, 2} 是该字符串存在于树
中的最长后缀，所以 f(11, 2) = d(3) = 3。
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Problem K. 华华华丽丽丽收收收场场场

在猪之国，《Slay the Pig》是当下最流行的肉鸽游戏。在游戏中，玩家们通过使用卡牌来对抗邪恶的土
豆大魔王（Evil Potato Lord）。

游戏的主要规则如下：

1. 游戏开始时，玩家有一个起始手牌集合和一个自顶向下排列好的抽牌堆。

2. 在游戏的任意时刻，卡牌只会存在于玩家的手牌中或者抽牌堆里。

3. 玩家可以使用手牌中的卡牌，使用卡牌会先让该卡牌被丢弃，然后触发该卡牌的效果。

4. 玩家只有在上一张卡牌的所有效果都被触发完毕后，才可以使用下一张卡牌。

本题中，简单起见，我们只考虑抽牌这一种效果。 抽牌的规则如下：

1. 当使用可以抽牌的卡牌时，会按自顶向下的顺序将若干张卡牌从抽牌堆依次加入到手牌中。

2. 玩家有一个手牌数量上限 k，任意时刻玩家的手牌数量不能超过 k。

3. 当玩家试图抽牌时，如果玩家此时的手牌数量已经为 k，则不会将这张卡牌加入到手牌，而是将它
直接从抽牌堆中丢弃，且不触发这张卡牌的任何效果。

4. 当玩家试图抽牌时，如果此时抽牌堆为空，则什么都不会发生。

在这个游戏中，以“华丽收场”这张卡牌为核心的卡组是最为强大的。因为一旦这张牌被使用，它会对所
有敌人造成大量的伤害从而轻易地赢得游戏胜利。然而华丽收场也有着苛刻的使用条件，即使用时玩家
的抽牌堆必须是空。也就是说，此时所有卡牌必须已经被使用，或被丢弃，或在玩家的手牌中。

鳖皇（Bie-Bot）是猪之国中仅次于 Mysterious Oscar的最聪明的猪，他也在使用基于华丽收场的卡组。
卡组由以下四种卡牌组成：

1. 华丽收场（Grand Finale）：游戏中最强大的卡牌, 保证有且仅有一张华丽收场在鳖皇的卡组中。
这张卡仅能在抽牌堆为空时被打出。

2. 快斩（Quick Slash）：使用这张卡之后可以从抽牌堆抽一张牌。

3. 后空翻（Backflip）：使用这张卡之后可以从抽牌堆抽两张牌。

4. 伤口（Wound）：一张状态牌，一旦这张牌在玩家的手牌中，就不能被使用。
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在游戏开始时，鳖皇幸运地在他的起始手牌中获得了唯一一张华丽收场，并且鳖皇提前得知了他的抽牌
堆自顶向下每一张牌分别是什么。现在，他的目标是成功使用华丽收场。 鳖皇想要知道，在最优策略
下，达成目标所需的最小手牌数量上限 k。 作为猪之国第三聪明的玩家，您能帮帮鳖皇吗？

更正式地，给定一个长度为 n的字符串 SH 表示鳖皇的起始手牌，和一个长度为 m的字符串 SP 自顶向
下地表示鳖皇的抽牌堆。 这两个字符串均由大写字母 ‘G’, ‘Q’, ‘B’ 和 ‘W’ 组成，分别表示起始手牌或抽
牌堆对应位置的卡牌为华丽收场，快斩，后空翻和伤口。 鳖皇可以根据前文提到的规则使用这些卡牌。
请输出鳖皇最终能成功使用华丽收场所需的最小手牌数量上限 k（k ≥ n），或者声明不存在这样的 k。

Input

有多组测试数据。第一行输入一个整数 T 表示测试数据组数，对于每组测试数据：

第一行输入两个整数 n 和 m（1 ≤ n,m ≤ 2500）表示鳖皇的起始手牌数量以及抽牌堆的卡牌的数量。

第二行输入一个长度为 n 的字符串 SH 表示鳖皇的起始手牌。字符串由大写字母 ‘G’，‘Q’，‘B’，‘W’ 组
成。保证字符 ‘G’ 仅在字符串 SH 中出现一次。

第三行输入一个长度为 m 的字符串 SP 自顶向下地表示鳖皇抽牌堆。字符串由大写字母 ‘Q’，‘B’，‘W’
组成。

保证所有数据 (n+m) 之和不超过 5× 104。

Output

每组数据输出一行一个整数，表示成功使用华丽收场需要的最小手牌数量上限 k（k ≥ n）。如果无法使
用华丽收场，输出 IMPOSSIBLE。

Example

standard input standard output
2
2 6
BG
BQWBWW
4 6
GQBW
WWWWQB

3
IMPOSSIBLE

Note

以下使用“手牌/抽牌堆”字符串表示当前状况。对于第一组测试数据，一种可行的最优策略是：

1. BG/BQWBWW B−→ BQG/WBWW

2. BQG/WBWW Q−→ BWG/BWW

3. BWG/BWW B−→ BWG/W（抽牌过程中会移除一个 ‘W’，因为此时手牌上限已满）

4. BWG/W B−→ WWG/∅（只会抽取一个 ‘W’ 因为抽取第二张牌时抽牌堆为空）

5. WWG/∅ G−→ 成功使用华丽收场！
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Problem L. 电电电梯梯梯

有 n 组包裹需要被配送。第 i 组共有 ci 个包裹，每个包裹的重量为 wi（wi 等于 1 或 2），并且需要被
送到第 fi 层。

有一台电梯，每趟能运送总重量不超过 k（k 是偶数）的包裹。电梯会从地面层出发，渐渐移动到这一
趟所有包裹的目标楼层的最高层 h，最后返回地面层。这一趟运送将消耗 h 单位的电能。

更正式地，令 (w, f) 表示一个重量为 w，且目的地为第 f 层的包裹。一个由包裹组成的多重集合（一种
可能含有重复元素的集合）P 能在同一趟被运送，若

∑
(w,f)∈P

w ≤ k。这一趟运送将消耗 max
(w,f)∈P

f 单位的

电能。

求将所有包裹运送到目的地最少一共需要多少单位的电能？

请注意，每一趟运送的包裹可以来自不同组，每一组包裹也可以分成多趟运送。您可以认为一共有
n∑

i=1
ci

个包裹需要被运送，只不过一些包裹可能有相同的重量以及相同的目的地。

Input

有多组测试数据。第一行输入一个整数 T 表示测试数据组数，对于每组测试数据：

第一行输入两个整数 n 与 k（1 ≤ n ≤ 105，2 ≤ k ≤ 2 × 1010，k 是偶数）表示组数以及电梯的最大载
重。

对于接下来 n 行，第 i 行输入三个整数 ci，wi 与 fi（1 ≤ ci ≤ 105，wi ∈ {1, 2}，1 ≤ fi ≤ 105）表示第
i 组包裹的数量，每个包裹的重量以及目的地。

保证所有数据中 n 之和不超过 3× 105。

Output

每组数据输出一行一个整数，表示将所有包裹运送到目的地最少一共需要多少单位的电能。

Example

standard input standard output
2
4 6
1 1 8
7 2 5
1 1 7
3 2 6
8 1200000
100000 1 100000
100000 1 12345
100000 2 100000
100000 2 12345
100000 1 100000
100000 1 12345
100000 2 100000
100000 2 12345

24
100000

Note

对于第一组样例数据，我们可以遵循以下策略：

• 第一趟运送包裹 (2, 6)，(2, 6) 与 (2, 5)。这一趟消耗 6 单位的电能。
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• 第二趟运送包裹 (1, 8)，(1, 7)，(2, 6) 与 (2, 5)。这一趟消耗 8 单位的电能。

• 第三趟运送包裹 (2, 5)，(2, 5) 与 (2, 5)。这一趟消耗 5 单位的电能。

• 第四趟运送包裹 (2, 5) 与 (2, 5)。这一趟消耗 5 单位的电能。

一共需要 6 + 8 + 5 + 5 = 24 单位的电能。可以证明这是最少一共需要的电能。

对于第二组样例数据，所有包裹可以在同一趟被运送。
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Problem M. 接接接雨雨雨水水水

有一张由长度为 n 的序列 a1, a2, · · · , an 表示的柱状图。柱状图上从左到右第 i 根柱子的高度为 ai，宽
度为 1。

我们会对该柱状图进行 q 次修改。第 i 次修改可以记为一对整数 (xi, vi)，表示我们会将第 xi 根柱子的
高度增加 vi。

在每次修改之后，回答以下询问：如果下了一场大雨，雨水填满了柱状图上的每个坑洼，求这张柱状图
中可以留存多少雨水。

更正式地，给定长度为 n 的整数序列 a1, a2, · · · , an，第 i 次修改会将 axi 的值增加 vi。在每次修改之
后，回答以下询问：令 fi = max(a1, a2, · · · , ai) 以及 gi = max(ai, ai+1, · · · , an)，计算

n∑
i=1

(min(fi, gi)− ai)

Input

有多组测试数据。第一行输入一个整数 T 表示测试数据组数，对于每组测试数据：

第一行输入一个整数 n（1 ≤ n ≤ 105）表示柱状图中柱子的数量。

第二行输入 n 个整数 a1, a2, · · · , an（1 ≤ ai ≤ 106），其中 ai 表示第 i 根柱子的初始高度。

第三行输入一个整数 q（1 ≤ q ≤ 105）表示修改的次数。

对于接下来 q 行，第 i 行输入两个整数 xi 和 vi（1 ≤ xi ≤ n，1 ≤ vi ≤ 106）表示第 i 次修改将第 xi 根
柱子的高度增加了 vi。

保证所有数据 n 之和与 q 之和均不超过 106。

Output

每次修改输出一行一个整数表示柱状图中可以留存多少雨水。

Example

standard input standard output
2
6
1 2 3 4 5 6
2
1 2
3 3
5
100 10 1 10 100
1
3 100

1
4
180
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